

2025年电影总票房已破500亿元

本报讯 根据国家电影局统计,截至2025年12月13日14时30分,全年总票房已达500.03亿元,总人次为11.94亿,其中国产影片票房为409.52亿元,国产影片份额为81.90%。全年票房过亿元影片50部,其中国产影片33部,外国影片17部。

这一票房成绩较去年同期提升22%,是继2017年、2018年、2019年和2023年之后,中国内地电影年度票房第五次突破500亿元大关。数据显示,目前全年观影

人次接近12亿,放映场次达1.37亿场,平均票价较去年有所下降,为41.9元。

回顾今年中国内地电影市场,头部阵营呈现“一超多强”格局。年初春节档上映的《哪吒之魔童闹海》以154.46亿元的票房一骑绝尘,创造了全球动画电影的最高票房纪录,为全年电影市场打下坚实基础。

热门档期仍是票房产出的“主引擎”。今年春节档大幅刷新了影史春节档票房纪录,除《哪吒之魔童闹海》外,另一部春

节档影片《唐探3》以36.12亿元位居全年票房第二,贺岁档的《疯狂动物城2》与暑期档的《南京大白话》以33.5亿元和30.17亿元分列三、四位。

在类型上,今年动画电影的票房表现尤为亮眼。目前全年动画电影票房超245亿元,接近总票房的一半。除《哪吒之魔童闹海》和《疯狂动物城2》外,还有暑期档上映的《流浪地球2》刷新中国影史二维动画最高票房纪录,《罗小黑战记2》也实现了口碑票房双丰收。

灯塔专业版数据分析师陈晋认为,动画爆款的意义远不止于院线票房,其作为最具延展性的IP源头,正带动衍生市场高速增长,同时展现出长期的IP价值潜力。

陈晋指出,在档期尚有十几天才结束的情况下,2025年贺岁档票房目前已超37亿元,大幅超过去年贺岁档30.5亿元的最终成绩。他认为,随着《阿凡达3》上映,今年贺岁档有望向中国影史该档期最高票房纪录发起冲击。(央视 中新)

诸葛亮翻英文 唐僧反内耗

AI“魔改”的边界在哪

AI“魔改”视频制作门槛低

“只要给我30秒没有处理过的声音,我能立刻让指定的人开口说话。”记者在多个短视频平台输入“AI配音、魔改”等关键词,算法会立即推送一连串反差强烈的画面。

一些短视频平台还有不少博主发布教程,教大家如何利用AI制作“魔改”视频。不少博主表示,使用AI工具配音没有太高的技术门槛,“人人可上手”。

梳理发现,AI配音在日常生活中多用于以下场景:首先是文字转语音,通过上传一段编辑好的文字,经过软件技术处理,变成想要的声音呈现。其次是将原始语音通过AI变声,用于社交平台博主分享生活的视频中。他们为了保护自己的原始声纹,选择这样的替代方式。

全国首例 声音权益获司法认定

北京一家从事移动互联网商业智能服务的公司负责人张万子向记者介绍,克隆声音或角色的操作通常被认为是使用了数字人技术,目前在娱乐和商业的场景均有广泛的应用。作为个人娱乐化,手机App就能制作,步骤简单。

实际上,低门槛是AI“魔改”类视频爆炸式增长的导火索。过去,一段所谓的二创配音至少需要剪辑、混音、压轴、对轨等半专业操作;如今,上传原始音频到在线语音模型,勾选“情绪风格”,再输入文本,几分钟即可生成足以以假乱真的明星声线。

去年,北京互联网法院曾对全国首例“AI声音侵权案”进行一审宣判,认定作为配音师的原告,其声音权益及于案涉AI声音,被告方使用原告声音、开发案涉AI文本转语音产品未获得合法授权,构成侵权,书面赔礼道歉,并赔偿原告各项损失25万元。

不知道大家有没有刷到过这样的视频?明明是经典影视剧的名场面,却被一些创作者把台词通过AI技术“魔改”:舌战群儒的诸葛亮翻起了流利的英文,一心向佛的唐僧大谈如何反内耗等。视频中,人物口型严丝合缝,精准对齐,看不出一点“违和感”。

此前,广电总局网络视听节目就曾发布《管理提示(AI魔改)》,认为一些AI“魔改”视频为博流量,毫无边界亵渎经典IP,冲击传统文化认知,与原著精神内核相悖,且涉嫌构成侵权行为。

即便有相关规定的约束,通过修改台词进行所谓“二创”的影视作品仍然具有一定规模,并在各大短视频平台拥有着可观的流量。这些融入独创性表达的“二创”行为是否侵权?它的法律边界在哪里?

□央视



专家:是否合理需实际判断

华东政法大学传播法研究中心副教授袁锋表示,影视剧本身属于视听作品,受《中华人民共和国著作权法》保护。利用一些经典影视剧的画面配声音,究竟是合理使用还是违法行为,要放到实际使用场景中判断。

袁锋介绍,著作权法第四条也

给权利人规定了17项专有权利,其中有一条叫改编权,他人如果利用视听作品画面,需经过著作权人许可。但同时,著作权法第二十四条也给权利人规定了合理使用的条款,如果符合其中情形可以构成合理使用。

“魔改”声音可能适用关于介绍

WTT香港总决赛 王曼昱女单夺冠



12月14日,在香港进行的2025年世界乒乓球职业大联盟总决赛女单决赛中,中国选手王曼昱4比2战胜蒯曼,夺得冠军。图为王曼昱在比赛中回球。(新华社)

2025年全国武术散打冠军赛 泉州健儿获二金一铜

本报讯 (融媒体记者吴晓伟 通讯员林诗芸)在12月6日至12日于湖北咸宁举行的2025年全国武术散打冠军赛中,由泉州市体工队输送的3名运动员,为福建队取得了两枚金牌和一枚铜牌。

作为国内武术散打项目的年度顶级赛事,比赛汇聚了全国490名顶尖高手,竞争异常激烈。在强手如林的赛场上,泉州3名运动员沉着应战,顽强拼搏,展现了泉州体育健儿的卓越风采。其中王龙岩荣获男子56公斤级冠军,黄思晨荣获男子60公斤级冠军,翟威皓获得男子65公斤级季军。

演员何晴去世 曾演遍“四大名著”



何晴把“四大名著”全部演了一遍(王蒙)

关注全国残特奥会

全国残运会昨日泉州运动员斩获一金二铜

市委市政府发出贺电

本报讯 (融媒体记者范金林 通讯员尤怀恩)12月14日,在全国第十二届残运会田径项目女子铅球F54级个人比赛中,泉州籍运动员杨丽婉奋勇争先,战胜对手,夺得该项目金牌。市委、市政府发出贺电。

市委、市政府致全国第十二届残运会暨第九届特奥会福建省代表团的贺电表示,欣闻我市残疾人运动员杨丽婉在全国第十二届残运会田径项目女子铅球F54级个人比赛中,奋勇争先、爱拼敢赢,以勇争第一的精神风貌诠释了中华体育精神,为福建省代表团夺得一枚金牌,也为泉州市增添了光彩。在此,谨向你们表示热烈的祝贺,并通过你们向杨丽婉同志及其教练表示最诚挚的问候!衷心祝愿福建省残疾人体育健儿在全国第十二届残运会上再创佳绩!

此外,另一名泉州籍运动员杨玉莹获得该项目铜牌,代表福建队出战的两名泉州小将——林芷琴、郭新新获得田径项目女子听障组4×400米接力团体比赛铜牌。市政府同时发出贺电。

田径女子铅球F54级决赛

泉州运动员 分获一金一铜

本报讯 (融媒体记者范金林 通讯员尤怀恩)12月14日上午,在全国第十二届残运会田径项目女子铅球F54级决赛中,泉州籍运动员杨丽婉以7.20米的优异成绩压群雄,夺得该项目金牌。另一名泉州籍选手杨玉莹以4.83米的成绩夺得铜牌。

来自石狮的老将杨丽婉此前已在田径项目女子标枪F53/F54级和田径项目女子F54/F55级铁饼比赛中收获一枚金牌和一枚银牌。来自安溪的小将杨玉莹此前已在田径项目女子标枪F53/F54级比赛中获得铜牌。

田径女子听障组4×400米接力团体决赛

泉州两名小将 为福建再添一铜

本报讯 (融媒体记者范金林 通讯员尤怀恩)12月14日下午,在全国第十二届残运会田径项目女子听障组4×400米接力团体决赛中,代表福建队出战的泉州运动员林芷琴、郭新新与队友团结协作、奋勇争先,以4分22秒90的成绩收获季军,为福建代表团再添一枚铜牌。江西队、四川队分获冠军。

本届残特奥会将于15日闭幕。据悉,泉州共有31名运动员代表福建省参加在粤港澳三地共同承办的全国第十二届残运会暨第九届特奥会。我市运动员共获得本届全国残特奥会8金5银7铜。其中,全国残运会聋奥聋奥项目获5金2银4铜,全国残运会大众项目获得1银2铜,全国特奥会获得3金2银1铜。

国字号帆船帆板集训队名单公布

我市3名选手入选

本报讯 (融媒体记者吴晓伟 通讯员张瑞婷)日前,国家体育总局水上运动管理中心公布了2025—2026年度国家帆船帆板集训队(简称国家队)与国家帆船帆板青年集训队(简称国青队)冬训运动员名单。泉州体育运动学校培养输送的杨荣煜、汤钰琳和周建豪3名运动员榜上有名。其中杨荣煜入选国家队,汤钰琳、周建豪入选国青队。

在近期重大比赛中,杨荣煜获得2025年第十五届全运会男子水翼风筝板级铜牌;汤钰琳获得第六届亚洲沙滩运动会及国家青年帆船帆板集训队选拔赛女子帆船ILCA4第三名;周建豪夺得2025年全国帆板锦标赛男子水翼帆板级U19长距离赛第三名。

本次国家队与国青队的冬季集训为期3至4个月。目前,3名运动员已前往海南南海帆船帆板训练基地及周边海域开启冬季集训。